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signos de colección 

 
 

 

 

 

¡Es obvio! 

 
La palabra "obvio" debe ser una de las más temibles de toda la Matemática; lo que es "obvio" para unos no es 

nada claro para otros, y el uso de dicha palabra puede crear la "angustia matemática" que todo estudioso ha 

conocido en algún momento de su aprendizaje. 

El astrónomo norteamericano Nathaniel Bowdith (1773-1838) tradujo al inglés la obra de Laplace Mécanique 

Celeste e hizo el siguiente comentario: "Siempre que aparecían expresiones como "es evidente", "es obvio", "es 

fácil de ver", ... yo sabía que me esperaban horas de arduo trabajo para llenar los vacíos y entender lo que era 

obvio". 

De G.H. Hardy (1877-1947), uno de los matemáticos ingleses más importantes de principios del siglo XX, se 

cuenta que dando una conferencia dijo que cierta relación matemática era trivial; después vaciló un instante y 

preguntó: "¿Será trivial?" Pidió disculpas, salió de la sala de conferencias y fue a su oficina. A los 20 minutos volvió 

y declaró: "Sí, es trivial". 

El matemático norteamericano Ralph P. Boas 

cuenta que el profesor Tomkins dijo durante una 

conferencia: "Esto es obvio". Uno de sus colegas, 

Marston Morse, con mucha entereza, lo interrumpió 

y preguntó: "¿Nos podría explicar cuáles son las 

razones obvias?" La explicación subsiguiente duró 

media hora. 
 

 
 
 

Jerarquía de operaciones 
 
•   Si tomas tu calculadora y efectúas: 3 + 4 x 2; lo que sucede será lo siguiente: 

 

3 3 
 

 
 

+ + 3 
 

 
 

4  4 

x x 7 

2 2 
 
 
 

= 14 



 

Sin embargo el mismo ejercicio se lo damos a un profesor b. 

de Matemáticas, el profesor obtendrá como resultado 11. 

¿Cómo? 

Una expresión como: 3 + 4 x 2; requiere una interpretación 

y debemos estar de acuerdo en qué operaciones se deben 
realizar primero que otras. 

 
Las Matemáticas han llegado a un acuerdo acerca de una 
regla para calcular en cadena. 

 
Estas normas nos dan una regla, se denomina jerarquía 
operatoria. 

 

 
 
19 + 2 - 10 + 15 - 12 + 7 = 21 

 
21 

 
11 

 
26 

 

14 
 

21 
 

Establecen qué calculo dentro de una cadena debe 

ejecutarse en orden definido y en una forma prescrita. El 
orden se resume como sigue: 

 
1. Signos de colección ( ); [ ]; {  } 

 
2. Potencias y radicales 

 
3. Multiplicación y división 

 
4. Adición y sustracción 

 

Operaciones combinadas de 

Adición y Sustracción en IN 
 

Si hay operaciones entre paréntesis, operamos primero 
éstas; para suprimir dicho paréntesis. 

 
Ejemplo: 

 
10 + 3 + (5 - 1) 

 
*  Primero el interior del paréntesis: 

(5 - 1) = 4 

*  Luego sumamos los tres números: 
 

10 + 3 + 4 = 17 
 

Si no hay paréntesis procedemos a operar de izquierda 
a derecha. 

 
Ejemplos: 

 

a. 
 

15  - 3  + 10 -  7 +  4  - 1  = 18 

 
12 

 
22 

 
15 

 

Operaciones combinadas de 
Multiplicación, Adición y 

Sustracción en IN 
 
Si hay operaciones entre paréntesis; operamos primero 
éstas. 
 
Ejemplo: 

a. 

(5 x 4) + (3 x 2) + 10 
 

20  +  6  +  10 = 36 

 
b. 

 

(2 x 5 + 7) - (6 x 4 - 20) 

(10 + 7)   - (24 - 20) 

17 - 4 
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Si no hay paréntesis, se sigue el siguiente orden: 
 

1. Efectuamos las multiplicaciones. 
 

2. Efectuamos las adiciones y sustracciones. 

a. 

14 - 6 x 2 + 25 - 10 
 

14 - 12 + 25 - 10 
 

2   + 25 - 10 
 

27 -   10 
 

17 
 

b. 
 

40 + 5 - (8 - 4 x 3 + 10) + 6 
 

40 + 5 - (8 - 12 + 10) + 6 

45 - (8 - 2) + 6 
 

45 - 6 + 6 
19 

45 - 0 
18 

45 



 

a) +30 b) +20 c) +26 
d) +56 e) +51   

 

a) +100 b) +101 c) -100 
d) -99 e) +106   

 

Operaciones combinadas de Adición y 

Sustracción en 

 
 

 
Nivel I 

 

Problemas para la clase 

Ejemplos: 
 
1. Efectuar: E = (+7) + (+5) - (- 4) - (-7) + (+2) 

Convertimos la sustracción en adición: 

E = (+7) + (+5) + (+4) + (+7) + (+2) 

E = (+12) + (+4) + (+7) + (+2) 

E = (+16) + (+7) + (+2) 

E = (+23) + (+2) 

E = (+25) 
 

 
2. Efectuar: 

 
P = (-10) + (-1) + (+6) - (-8) + (-5) 

P = (-10) + (-1) + (+6) + (+8) + (-5) 

P = (-11) + (+6) + (+8) + (-5) 

P = (-5) + (+8) + (-5) 

P = (+3) + (-5) 

P = (-2) 

 
Efectuar las siguientes operaciones: 
 
1. (-12) + (24 - 16) 
 

a) +2 b) +4 c) 0 
d) -4 e) -6 

 
2. +8 - 3 + (17 - 25) + (51 - 25) 
 

a) +13 b) +16 c) +23 
d) -8 e) +8   

 

3. -4 - {-4 + 4 - 4 - 4 - (4 - 4)} 
 

a) +4 b) -4 c) +8 
d) -8 e) +12   

 

4. (-5)2 + 3 - 2 + 5 x 4 + 20  2 

 

 
Operaciones combinadas de 

5. (-9)  (+3) - (-5)(-4) + (-8)(  9 ) 

Multiplicación, 

Adición y Sustracción en 
 
Ejemplos: 

 
1. Efectuar: 

 
E = (+2).(-3) + (+5)(+4) - (+3)(-3) 

E = (-6) + (+20) - (-9) 

E = (-6) + (+20) + (+9) 

E = (+14) + (+9) 

E = (+23) 
 

 
 
2. Efectuar: 

 
E = (+4) . (+5) + (+5).(-3) + (+9)(+7) + (+6) 

E = (+20) + (-15) + (+63) + (+6) 

E = (+5) + (+63) + (+6) 

E = (+68) + (+6) 

E = (+74) 

a) -3 b) -20 c) -24 

d) -47 e) -26 
 

 
6. 122 - 62 + 196  x (3 - 6) 
 

 
a) +52 b) +18 c) -56 
d) -52 e) +16 

 

7.  {24 + (19 - 4 - 8)} - 3 x 2 + 1 

 
a) +26 b) +25 c) +20 
d) -1 e) -5 

 
8. 36  9 + 2 x 3 + 2 - 7 x 2 
 

a) -2 b) -1 c) 0 
d) +1 e) +2   

 
9. 100 - 49  + 1001  77 

 
10. 25 - 4 x 5 + 18 x 3 - 20 

 

a) +39 b) +40 c) -40 
d) -39 e) +36   



 

2 

Nivel II 
 
Efectuar las siguientes operaciones: 

 
 
1. 1400 + 25  - 1456 + 32

 
 

 
a) +42 b) -42 c) +36 
d) +12 e) +24 

 
2. 28 - 3 x 2 + 17 x 3 - 15 

 
a) +56 b) +58 c) -56 
d) -58 e) -60 

 

 
3.  3 729  3 27  6 

 

 
a) +9 b) +6 c) +12 
d) +16 e) -12 

Nivel III 

 
Con los signos: +; - ; x ;  ; llena cada casilla vacía con 

uno de los cuadritos recortados de modo que cada operación 
esté correcta (todos los cuadraditos deben ser usados). 
 
 

+ + + + + 

 
-  - - - - 

x  x x x x 

    

 
 
 

1. (6 7) 8 = 104 
 

 
2. 12 (3 4) = 1 

 

4. (250 - 200) x (28 - 3 x 4) + 8  2 

 
a) +800 b) +804 c) -800 

 
3. (1    5 3) 

 
5 = 20 

d) -40 e) -200 
 

5. {30 - [30 - (30 - 2)]} 
 

a) +30 b) -30 c) +28 
d) -28 e) +14   

 

6. (240 - 190) x (52 - 3 x 5) + 25  5 

4. (21 5) 13 = 13 
 

 
5. (45 9) 10 = 50 
 

 

6. 29 (15 14) = 0 

 
7.  (102 36) 16 = 4 

 

a) +505 b) -500 c) +500 
 

8. 
 

(152 

 

25) 
 

9 = 209 
d) +50 e) -50       

    9. (21 12) 4 = 132 
7. 32  2  10  60  5  3  8  5  13 

 

 
a) +19 b) +29 c) +49 
d) -29 e) +9 

 
8. 

 
  

 

 
10.(35 5) 5=150 

 
 
Colocar los paréntesis donde correspondan; para que las 
igualdades sean verdaderas. 

(3  3  5)  9  2 3  3 4
2 
 5  2 



49 


1. 144  24 + 8 × 3 - 196  7 = 27  9 + 11 

 
a) +6 b) -6 c) 0 

d) -2 e) +4 

 

2. 28 - 12  4 + 
 

17  2  32
 

 

× 23 = 33.2 + 6.3 

 

9. {15  3 + 8 - [(3 + 2 x 6) - 10] - 6} - 9 x 22
 

 
a) -24 b) +16 c) -34 
d) +22 e) -18 

 
3. 125  17 + 23 - 144  7 + 2 + 121 = 0 
 

 
4. 22  - 3 + 5 x  4 x  2 - 8 = 10 x  3 + 4 

 

10. 
 
102  8(5  (9  5  5)  8)  40 

 

(25  2)
2
 

 
 
5. 7  9 

 

 

  4  3
2 
  4 

 

 

  4
2
 

 
 
  10 

 

a) +60 b) -40 c) +40 
d) +30 e) -10 

 

 
6. 72  7 + 7    7 x 7 = 56 



 

7. 2  9 x  3   27 + 22  = 6 9. 45  5 x  3 + 32  = 12 
 

8. 122  6  3 + 6 x  2 = 20 
 

10. 
 

144  
 

100 
 

  14 
 

  2   14 
 

 
Autoevaluación 

 

 



 

 


